
 

GV: HOÀNG THU TRANG 

 

TIẾT 3: LUYỆN TẬP 



Gift box secret game 
Khởi 

động 



- Lớp học được chia làm hai đội. Có 10 hộp quà trong đó có 7 hộp chứa câu 

hỏi, 3 hộp quà may mắn. Đội nào chọn được hộp quà may mắn sẽ được cộng 

mười điểm mà không cần phải trả lời câu hỏi. Chọn được hộp quà chứa câu 

hỏi phải trả lời câu hỏi đó, trả lời đúng được cộng số điểm tương ứng trong 

hộp quà, sai nhường quyền trả lời cho đội còn lại. Kết thúc trò chơi, đội nào 

được nhiều điểm hơn đội đó sẽ thắng.  





9 điểm 

A.  B.  

C.  D.  

2
1

3x
2

 
 

 
yKết quả phép tính tính                       là  

 

2 21
9 3

4
 x xy y

2 23 1
9

2 4
 x xy y

2 21
3 3

4
 x xy y

2 21
3 3

4
 x xy y

Hộp quà số 1 
HÕt giê 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Bắt đầu 



9 điểm 

C.  

B.  A.  

D.  

Kết quả phép tính tính                       là  

 

Hộp quà số 2 

2 24 2 xy x y

2 24 4 xy x y

24 4 xy xy

24 2 xy xy

 
2

2 xy

HÕt giê 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Bắt đầu 



10 Điểm 

Hộp quà số 3 

HỘP QUÀ MAY MẮN 



9 điểm 

B.  A.  

C.  D.  

Kết quả phép tính tính                               là  

 

Hộp quà số 4 

1 1
2  + 2

5 5

  
  

  
a a

1
4

25
a

2 1
4

25
a

2 1
4

25
a

2 1
2

25
a

HÕt giê 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Bắt đầu 



8 điểm 

D.  

B.  

C.  

A.  

Kết quả phép tính tính                       là  

 

Hộp quà số 5 

29 12 4 x x

 
2

3 2x  
2

3 4x

 
2

3 4x  
2

3 2x

HÕt giê 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Bắt đầu 



10 điểm 

Hộp quà số 6: 

HỘP QUÀ MAY MẮN 



8 điểm 

C.  

B.  

D.  

A.  

Kết quả phép tính tính                       là  

 

Hộp quà số 7 

425 x

2(5 )(5 ) x x

2 2(5 )(5 ) x x

2 2(25 )(25 ) x x

(5 )(5 ) x x

HÕt giê 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Bắt đầu 



10 điểm 

D.  

B.  

C.  

A.  

Kết quả phép tính tính                             là  

 

Hộp quà số 8 

4 2 2 44 4 x x y y

 
22 2x y

 
22 4x y

 
22 24x y

 
22 22x y

HÕt giê 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Bắt đầu 



10 Điểm 

Hộp quà số 9: 

HỘP QUÀ MAY MẮN 



10 điểm 

A.  B.  

C.  D.  

Kết quả phép tính tính                              là  

 

Hộp quà số 10 

2 2 41
2 4

4
 y x y x

2

21
2

2

 
 

 
y x

2

21
2

2

 
 

 
y x

2

21
4

2

 
 

 
y x

2

21
4

2

 
 

 
y x

HÕt giê 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Bắt đầu 



NHẮC LẠI KIẾN THỨC  





Luyện tập  

 

  

2 2 2

2 2 2

2 2

2

2

   

   

   

A B A AB B

A B A AB B

A B A B A B



Dạng 1. 

 Rút gọn biểu thức   



Bài tập 21. Viết các biểu thức sau dưới dạng bình phương của một 

tổng hoặc một hiệu  

2) 9 6 1a x x 

   
2

) 2 3 2. 2 3 1b x y x y   

 
2

3 1 x

 
2

2 3 1x y  

2(3 ) 2.3 1x x  

A 2x 3y  B 1

 

 

22 2

22 2

2

2

A AB B A B

A AB B A B

   

   



Bài tập 24. Tính giá trị của biểu thức                              trong mỗi 

trường hợp sau:  

Ta có:  249 70 25 x x  
2 27 2.7 .5 5  x x  

2
7 5 x

) 5a x

a) Thay x = 5 vào                 , ta được:   
2

7.5 5 900 

1
)

7
b x

2
1

7. 5 16
7

 
  

 

249 70 25 x x

Giải  

 
2

7 5x

b) Thay              vào                 , ta được:  
1

7
x  

2
7 5x



Bài tập 22. Tính nhanh  

10000 200 1  ( )
2

100 1= + 2 2100 2.100.1 1  

2)199b  
2

200 1 
2 2200 2.200.1 1   40000 400 1  

)47.53c   50 3 50 3   2 250 3  2500 9 

10201

39601

2491

2)101a
2)199b )47.53c

Giải:  

2)101a



Bài tập bổ sung 1. Khai triển và thu gọn các biểu thức sau:  

 
 

 

2

2 1
a) 3x

2

2 21
b) 2 x y (x 2y)

2

 
  

 
   

2 2
c) 2x 7 2x 7  

 
2

2 2 1 1
3x 2.3x .

2 4
     2 2x 2y x 2y  

  2x 7 2x 7 2x 7 2x 7      

4 2 1
9x 4x

4
  

4 2x 4y 
 4x. 14 

56x 



Dạng 2. 

 Chứng minh đẳng thức 



Chứng minh 

 
2

) 4  b VP a b ab

2 22 4   a ab b ab

   
2 2

4   a b a b abVậy:  

2 22   a ab b VT

Bài tập 23. Chứng minh rằng:    
2 2

4   a b a b ab

   
2 2

4   a b a b ab

 
2

) 4  a VP a b ab

2 22 4   a ab b ab

Vậy:     
2 2

4   a b a b ab

2 22   a ab b VT

Áp dụng  

a) Tính                , biết                    và          
2

a b a b 7  a.b 12

b) Tính                , biết                     và          
2

a b a b 20  a.b 3

Giải 

a b 7; a.b 12  

 
2

 a b

a b 20; a.b 3  

 
2

 a b

 
2 27 4.12 1   a b

 
2 220 4.3 412   a b

a) Ta có:  

Thay                                 vào (1) ta được: 

(1) 

b) Ta có:  (2) 

Thay                                 vào (1) ta được: 

 
2

4 a b ab

 
2

4 a b ab



 
 
N1 

a) Nhóm 1 

b) Nhóm 2 

c) Nhóm 3 

d) Nhóm 4 

Bài tập nhóm 

Nội dung yêu cầu chung: Khai triển các biểu thức sau 

  
2

a b c

  
2

a b c

  
2

a b c

  
2

a b c

Hết Giờ 

STAR

T 

I 
I I 

I 



Nhóm I 

Nhóm II 

Nhóm III 

Nhóm IV 

 
2

a) a b c    
2

a b c   

   
2 2a b 2 a b c c    

   
2 2a b 2 a b c c    

2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc     

 
2

c) a b c    
2

a b c   

   
2 2a b 2 a b c c    

2 2 2a 2ab b 2ac 2bc c     

2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc     

 
2

b) a b c    
2

a b c   

   
2 2a b 2 a b c c    

2 2 2a 2ab b 2ac 2bc c     

2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc     

 
2

d) a b c    
2

a b c   

   
2 2a b 2 a b c c    

2 2 2a 2ab b 2ac 2bc c     

2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc     



MỞ RỘNG  

  
2

a) a b c      2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc

  
2

b) a b c      2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc

  
2

c) a b c      2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc

  
2

d) a b c      2 2 2a b c 2ab 2ac 2bc

Chú ý 

dấu 



Giải Grand Slam đầu tiên trong năm là giải nào? 

Austrlia mở rộng Wimbledon 

Roland Garos Mỹ mở rộng 

Cùng với Hà Nội T&T (vô địch V-League 2010), CLB 

u nào của Việt Nam tham dự AFC Cup 2011? 

Hoàng Anh Gia Lai SHB Đà Nẵng 

Sông Lam Nghệ An Becamex Bình Dương 

AFC Asian Cup 2011 được tổ chức tại quốc gia 

nào? 
 

Iraq Hàn Quốc 

Nhật Bản Qatar 

Đội nào lên ngôi vô địch AFC Asian Cup 2011 tổ 

chức tại Qatar? 

Uzbekistan Nhật Bản 

 Hàn Quốc Australia 

Ai là nhạc sĩ Việt Nam đầu tiên viết opera với tác 

phẩm “Cô sao” và sau đó là “Người tạc tượng”? 

Đỗ Nhuận Hoàng Vân 

Trần Hoàn Trọng Đài 

Sông Bến Hải và sông Thạch Hãn nằm ở tỉnh nào? 

Quảng Bình Quảng Ninh 

Quảng Trị Quảng Ngãi 

Trong các cây cầu sau, cầu nào là cầu xoay? 
 

Cầu Thanh Trì Cầu Thị Nại 

Cầu Sông Hàn  Cầu Cần Thơ 

Đại Ngu là quốc hiệu của triều đại nào? 

Triều Ngô Triều Hồ 

Các chúa Nguyễn Nhà Tây Sơn 

Các vua Hùng đặt quốc hiệu nước ta là gì? 

Văn Lang Âu Lạc 

Vạn Xuân Đại Việt 

An Dương Vương đặt quốc hiệu nước ta là gì? 

Đại Việt Vạn Xuân 

 Đại Cồ Việt Âu Lạc 

18 

D s 

S s 

17 

S D 

S s 

S 
s 

16 

D s 

15 

D s 

S s 

14 

S D 

S s 

13 

S 
s 

D s 

NHÓM ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN  VÀO 

DẠY HỌC VÀ QUẢN LÝ CÓ MẤY ADMIN 

2 3 

4 1 

12 

S D 

S s 

20 

D s 

S s 

19 

S D 

S s 

A 

C 

D 

B 

A 

C 

C 

B 

A 

D 

A 

B 

C 

B 

B 

B 

B 

A 

B 

A 

Bài tập bổ sung 2. Tìm giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của các biểu thức sau: 

2) 6 11a P x x= - +
2 4 5)b xQ x- + +=

2 22.3 3 2x x= - + +

( )
2

3 2x= - +

Vì:   
2

3 0  x x,

Vậy GTNN của biểu thức P là 2 khi 

x = 3   

Dấu “ = “ xảy ra khi   3 0 3x x   
Vì:   

2
2 0  x x,

 
2

2 9 9    x x,

Dấu “ = “ xảy ra khi   2 0 2x x   

Vậy GTLN của biểu thức Q là 9 khi x = 2   

( )2 4 5x x= - - -

( )2 22.2 2 9x x= - - + -

( )
2

2 9x= - - +

 
2

2 0   x x,
 

2
3 2 2    x x,



Giải Grand Slam đầu tiên trong năm là giải nào? 

Austrlia mở rộng Wimbledon 

Roland Garos Mỹ mở rộng 

Cùng với Hà Nội T&T (vô địch V-League 2010), CLB 

u nào của Việt Nam tham dự AFC Cup 2011? 

Hoàng Anh Gia Lai SHB Đà Nẵng 

Sông Lam Nghệ An Becamex Bình Dương 

AFC Asian Cup 2011 được tổ chức tại quốc gia 

nào? 
 

Iraq Hàn Quốc 

Nhật Bản Qatar 

Đội nào lên ngôi vô địch AFC Asian Cup 2011 tổ 

chức tại Qatar? 

Uzbekistan Nhật Bản 

 Hàn Quốc Australia 

Ai là nhạc sĩ Việt Nam đầu tiên viết opera với tác 

phẩm “Cô sao” và sau đó là “Người tạc tượng”? 

Đỗ Nhuận Hoàng Vân 

Trần Hoàn Trọng Đài 

Sông Bến Hải và sông Thạch Hãn nằm ở tỉnh nào? 

Quảng Bình Quảng Ninh 

Quảng Trị Quảng Ngãi 

Trong các cây cầu sau, cầu nào là cầu xoay? 
 

Cầu Thanh Trì Cầu Thị Nại 

Cầu Sông Hàn  Cầu Cần Thơ 

Đại Ngu là quốc hiệu của triều đại nào? 

Triều Ngô Triều Hồ 

Các chúa Nguyễn Nhà Tây Sơn 

Các vua Hùng đặt quốc hiệu nước ta là gì? 

Văn Lang Âu Lạc 

Vạn Xuân Đại Việt 

An Dương Vương đặt quốc hiệu nước ta là gì? 

Đại Việt Vạn Xuân 

 Đại Cồ Việt Âu Lạc 

18 

D s 

S s 

17 

S D 

S s 

S 
s 

16 

D s 

15 

D s 

S s 

14 

S D 

S s 

13 

S 
s 

D s 

NHÓM ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN  VÀO 

DẠY HỌC VÀ QUẢN LÝ CÓ MẤY ADMIN 

2 3 

4 1 

12 

S D 

S s 

20 

D s 

S s 

19 

S D 

S s 

A 

C 

D 

B 

A 

C 

C 

B 

A 

D 

A 

B 

C 

B 

B 

B 

B 

A 

B 

A 

Bài tập bổ sung 3. Tìm giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của các biểu thức sau: 

2 2) 6 10a P x y x y= + - + +

2 2 2 1 1 3
2 3 3 2

2 4 4
x . x y . y      

 
2

2 1 3
3

2 4
x y

 
     

 

Vì:   
2

3 0x ; x  

2
1

0
2

y ; y
 

   
 

và 

 
2

2 1 3 3
3

2 4 4
x y ; x; y

 
       

 

Dấu “ = “ xảy ra khi   

3 0

1
0

2

x

y

 



 

3

1

2

x

y




 
 

Vậy GTNN của biểu thức P là 

khi x = 3;    

3

41

2
y




2 4) 7x xb Q -= - +



2 4) 7x xb Q -= - +

( )2 7 4x x= - + -
2 7 49 33

2.
2 4 4

x x
æ ö÷ç ÷= - + -ç ÷ç ÷

+
çè ø

2

7 33

2 4
x
æ ö÷ç ÷= - + +ç ÷ç ÷çè ø

Vì:  

2
7

0
2

 
   

 
x x,

2
7 33 33

2 4 4

 
      

 
,x x

Dấu “ = “ xảy ra khi   
7 7

0
2 2

x x    

Vậy GTLN của biểu thức Q là           khi 
33

4

2
7

0
2

 
     

 
x x,

7

2
x






输入标题文本 

Học thuộc 3 HĐT đã học  

(Công thức và phát biểu bằng lời) 

Làm bài tập bổ sung 3 
Chuẩn bị bài mới  

Bài 4: Những HĐT (tiếp)  

Xem lại các bài tập đã chữa 

At 

Home 

延迟符 

Hướng dẫn về nhà  




